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第1节　现代生物进化理论的由来

[学习目标]　1.说出拉马克进化理论的主要内容。2.说出自然选择学说的主要内容。(重点)3.比较自然选择学说与现代生物进化理论。
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知识点1　拉马克的进化学说
请仔细阅读教材第110～111页，完成下面的问题。

1．主要内容

(1)生物的来源：地球上的所有生物都不是神造的，而是由更古老的生物进化来的。

(2)进化历程：生物是由低等到高等逐渐进化的。

(3)进化原因：用进废退和获得性遗传。

①“用进废退”的实例

a．食蚁兽的舌头之所以细长，是长期舔食蚂蚁的结果。

b．鼹鼠长期生活在地下，眼睛长期不用就萎缩、退化了。

②“用进废退”获得的性状可以遗传给后代，这是生物进化的主要原因。

2．意义

(1)是历史上第一个比较完整的进化学说。

(2)否定了神创论和物种不变论，奠定了科学生物进化论的基础。

3．局限性

(1)拉马克的进化论大都属于主观推测，缺乏科学证据的支持。

(2)过于强调环境的变化导致物种的改变。

知识点2　达尔文的自然选择学说及达尔文以后进化理论的发展
请仔细阅读教材第111～113页，完成下面的问题。

1．自然选择学说的解释模型
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2．自然选择学说的内容

(1)过度繁殖(选择的基础)：地球上的各种生物普遍具有很强的繁殖能力，能产生大量的后代，为自然选择提供了足够的选择材料。

(2)生存斗争(选择的手段)：过度繁殖导致后代的数目剧增，而生物赖以生存的生活条件(包括食物和空间)具有一定的限度，因此产生了生存斗争。

(3)遗传和变异(进化的内因)：生物在繁殖后代的过程中普遍存在着遗传和变异现象，生物的变异是不定向的，既能产生有利的变异，也能产生不利的变异。

(4)适者生存(选择的结果)：具有有利变异的个体容易在生存斗争中获胜而生存下去，具有不利变异的个体容易在生存斗争中失败而死亡。有利变异不断积累，于是生物进化出新的类型。

3．意义

(1)合理地解释了生物进化的原因，使生物学第一次摆脱了神学的束缚，走上了科学的轨道。

(2)揭示了生命现象的统一性是由于所有的生物都有共同的祖先。

(3)科学地解释了生物的多样性，生物多样性是进化的结果。生物的适应性是自然选择的结果。

(4)指出生物界千差万别的种类之间有一定的内在联系，从而大大促进了生物学各个分支学科的发展。

(5)给予神创论和物种不变论以致命打击，为辩证唯物主义世界观提供了有力的武器。

4．局限性

(1)对遗传和变异的本质未做出科学解释。

(2)对生物进化的解释局限于个体水平。

(3)强调物种形成都是渐变的结果，不能很好地解释物种大爆发等现象。

5．达尔文以后进化理论的发展

(1)关于遗传和变异的研究，已经从性状水平深入到基因水平。

(2)关于自然选择的作用等问题的研究，已经从以生物个体为单位，发展到以种群为基本单位。

(3)形成了以自然选择学说为核心的现代生物进化理论。
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要点一　对拉马克进化学说的理解1.用进废退：凡是没有达到其发展限度的每一种动物，它的任何器官，如果比较持续地使用，则会逐渐增强，并且发达起来。相反，任何器官如不经常使用，则会逐渐衰弱，其功能减退，最后导致器官的退化或消失。

2．获得性遗传：在环境条件的影响下，一个动物经常使用某种器官或经常不使用某种器官的结果是发展某器官或丧失某器官，这种获得的变异可以通过生殖遗传给后代。

3．拉马克进化学说的“用进废退”和“获得性遗传”的观点具有科学的局限性。他过于强调环境的变化直接导致物种的改变，实际上，环境的变化如果未引起遗传物质的改变，就不会使生物产生可遗传的变异。

【典例1】　下列说法符合拉马克进化观点的是(　　)

①食蚁兽的舌头变得细长，是由于食蚁兽长期舔食蚂蚁的结果　②比目鱼的双眼并列于向光的一面，是由于长期卧伏于海底的缘故　③长颈鹿经常努力伸长颈和前肢去吃树上的叶子，因此颈和前肢都变得很长　④鼹鼠由于长期生活于地下，眼睛萎缩、退化　⑤病菌抗药性的不断增强是由于抗生素对病菌的抗药性变异定向选择并逐渐积累的结果

A．①②③
B．④
C．①②③④
D．①②③④⑤
[解析]　拉马克关于生物进化原因的两个观点是用进废退和获得性遗传，即动物的器官越用越发达，相反器官废而不用，就会造成形态上的退化，并且拉马克认为这些因为用进废退而获得的性状可以遗传给后代。①②③均为“用进”的实例，④为“废退”的实例。⑤符合达尔文自然选择学说的观点。

[答案]　C
[针对训练1]　下列各项中，哪一项不是拉马克的观点(　　)

A．生物不是神造的，而是由更古老的祖先进化来的

B．生物是由低级到高级逐渐进化的

C．生物适应性的形成是由于用进废退和获得性遗传

D．生物新类型的形成是有利变异逐代积累的结果

[解析]　“生物新类型的形成是有利变异逐代积累的结果”是达尔文的观点。

[答案]　D
要点二　达尔文自然选择学说内容之间的关系[image: image4.png]_ i
A d

KA A

(it )

N A

v |
BEFHE AR
S REn R BN
ik B
i s 2

o e 2
' e i
(REgwdak)
!

+
4





1．自然选择的对象

(1)直接对象是生物的变异性状。

(2)间接对象是相关的基因型。

(3)根本对象是与变异性状相对应的基因。

2．自然选择的因素：外界环境，包括无机环境和生物环境。

3．自然选择的手段：生存斗争。

4．进化的内因：遗传和变异。

(1)生物的变异是不定向的，其中变异可分为有利变异和不利变异。

(2)遗传的作用：使生物微小的有利变异得以积累加强，从而形成适应特定环境的生物新类型。

5．选择的结果：适者生存，不适者被淘汰。一般外界环境条件变化越剧烈，选择越频繁，生物进化速度就越快。

[特别提醒]　(1)生物的变异是否有利取决于它们的生存环境，同样的变异在不同的生存环境中可能有利，也可能有害。

(2)自然选择是环境条件对某种生物的选择，环境仅是一个选择因素，不是生物变异的诱变因素。在环境改变以前，生物就存在变异，变异在前，选择在后。

(3)自然选择和变异的方向不一定是相同的，变异为自然选择提供材料，变异是不定向的，自然选择是定向的。
6．人工选择与自然选择

通过人工方法保存具有有利变异的个体和淘汰具有不利变异的个体，以改良生物的性状和培育新品种，或者培育适合人类需要的生物品种或性状的过程叫做人工选择；而自然选择是自然界对生物的选择作用，可以使适者生存而不适者被淘汰。人工选择的性状有利于人类，如大多数栽培作物品种和饲料动物品种；否则应视为自然选择，如抗生素和杀虫剂的选择作用。

7．自然选择学说与拉马克进化学说的比较

[image: image5.png]R E

ERXERBEFER

ELEHEXER

X %

ZF

ERELE A,
AERBAKER
EYHEEST &
RREEHEEH
F

EREEAN.HRE
RO B ERT R
REFRWTH

ZR
g

EAERE-E#
&%
FARE-FEE
HHEK

HERGHHER
AEHERRHAER
FE

#1t
F

EAREERR

ENEERE

AANEMERTE TREDEET LN LY
HEATR AW EALA4 AREANTE
HELEHRHR"HWER





【典例2】　在超市中无公害蔬菜很多，也很受市民的欢迎。这些无公害蔬菜在生产中，不使用农药、杀虫剂和化肥等。假如在蔬菜的生产中长期使用某种杀虫剂，其结果是(　　)

A．杀虫剂诱发了害虫抗药性基因的产生，使害虫的抗药性增强

B．杀虫剂对害虫具有选择作用，使抗药性害虫的数量增加

C．杀虫剂能诱导害虫分解药物的基因大量表达

D．害虫全部消失，最终导致某些害虫的物种灭绝

[解析]　由于基因突变，害虫群体中存在着能抵抗杀虫剂的变异种，当使用某种杀虫剂后，绝大多数害虫被杀死，少数具有抗药性的个体生存下来并繁殖；害虫大量繁殖后，再用该种杀虫剂，会有比以前更多的个体生存。因此，杀虫剂对害虫起到一个定向选择作用。

[答案]　B
[针对训练2]　下列对达尔文自然选择学说的理解，正确的一组是(　　)

①环境改变使生物产生适应性的变异　②可遗传的变异是生物进化的基础　③变异是不定向的　④变异是定向的　⑤变异经过长期自然选择和积累可以产生出生物的新类型

A．②④⑤
B．②③⑤
C．②④
D．③⑤
[解析]　达尔文学说认为变异是不定向的，而题目中④的含义是与之矛盾的。①实质上是说变异都是适应性的，也就是定向的，与题目中④是一致的。这样排除①和④，故选B。

[答案]　B

课堂归纳小结
[网络构建]
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自我校对：自然选择　适应　个体　渐变　定向　适者
[拓展阅读]

恐龙大家庭
据新华社贵阳2014年11月20日电“恐龙并没有绝灭，它们的后代依然和我们人类生活在同一蓝天下”。这是我国古生物学家在最新研究成果基础上得出的结论。20世纪90年代末期，我国连续发现后来被命名为“中华龙鸟”的古生物化石。

“中华龙鸟”被认为是恐龙和鸟类之间的过渡类型，从而为鸟类起源于地面小型食肉恐龙的理论提供了强有力的证据。
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“孔子天宇”龙是中国地质科学院地质研究所尤海鲁研究员等在完成恐龙和羽毛起源研究中发现的。2009年3月19日出版的世界顶级科学杂志《自然》报道了中国科学家的这一发现。此标本命名为“孔子天宇龙”，属名代表化石储存地，种名献给儒家创始人孔子，其故乡曲阜离天宇龙所在地不远。这一恐龙新属种的发现不仅将异齿龙类恐龙的分布扩展至亚洲，而且填补了羽毛早期演化中的一个空白。

依据达尔文的自然选择学说，恐龙为什么会灭绝？

提示：根据自然选择学说优胜劣汰，适者生存的结果。
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[学业水平合格测试]

1．拉马克进化学说的进步意义体现在(　　)

A．科学地解释了生物进化的原因

B．提出了“用进废退”和“获得性遗传”的理论

C．最先提出了比较完整的进化学说

D．使生物学第一次摆脱了神学的束缚，走上了科学的道路

[解析]　拉马克否定了神创论，进步之处是最先提出了比较完整的进化学说。

[答案]　C
2．关于达尔文学说和拉马克学说的区别正确的说法是(　　)

A．达尔文学说认为环境的作用可以引起不定向的变异

B．拉马克学说认为不定向的变异是由动物的意愿决定的

C．达尔文学说认为变异后就能适应环境

D．拉马克学说认为生物通过变异适应环境

[解析]　达尔文学说认为环境起选择作用，变异是不定向的，只有有利变异的个体才能适应环境，并得到保留。拉马克认为生物的变异是定向的，生物体为了适应环境而产生相应的变异。前者的观点是正确的，后者的观点是错误的。

[答案]　D
3．当某种新感冒药刚问世时，其治疗病毒性感冒的效果很好；几年后，因为感冒病毒具有了抗药性，其疗效逐渐降低。出现该现象的可能原因是(　　)

A．病毒接触了药物后，慢慢地产生了抗药性

B．病毒为了适应环境，产生了抗药性变异

C．药物对病毒选择的结果

D．后来的药量用的过少，使病毒产生了抗药性变异

[解析]　病毒的变异是不定向的，有存在抗药性变异的，有不存在抗药性变异的，有抗药性变异的个体通过遗传抗药性变异逐代积累和加强，繁殖几代后，就会对药物有较强抗性，即药物疗效就会降低。

[答案]　C
[学业水平等级测试]

4．在某小岛上的一种啄木鸟，其喙长分布如图甲，而其唯一的食物是一种在树干中的虫，其深度分布如图乙。下列关于子一代鸟喙的可能长度的说法合理的是(　　)
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A．都比亲代的长，因为鸟需要适应它们的环境

B．都比亲代的长，因为较长的鸟喙是生存所必需的

C．不一定比亲代的长，仅一代的时间还不足以进化出较长的鸟喙

D．不一定比亲代的长，因为虫在树干中的深度并不是都很深

[解析]　根据题中乙图可知，6～8 cm的深度中虫的数量最多，4 cm以下的深度中虫的数量极少，根据图甲可知鸟喙的长度在1～5 cm之间，只有更长的喙才更易于啄到食物，因此可预测该啄木鸟经过长期进化鸟喙会越来越长。但是生物的进化是一个长期的过程，有利的变异需要逐代积累，一代的时间较短，不足以进化出较长的鸟喙，且由于变异是不定向的，子代的喙不一定比亲代的喙长。

[答案]　C
5．达尔文自然选择学说各内容之间的关系可用以下图解表示，则图解中①～④内容依次为(　　)
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A．生存斗争、遗传变异、适者生存、过度繁殖

B．遗传变异、适者生存、过度繁殖、生存斗争

C．遗传变异、生存斗争、过度繁殖、适者生存

D．过度繁殖、遗传变异、生存斗争、适者生存

[解析]　达尔文自然选择学说内容包括过度繁殖、生存斗争、遗传变异、适者生存四个方面，其基础是过度繁殖，内因是遗传变异，动力是生存斗争，结果是适者生存。

[答案]　D
[image: image11.png]










































































































































































































































































































































































































































































































[image: image14.png]
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